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POLE 1

Savoirs associés aux techniques esthétiques liées aux phanéres - BIOLOGIE

CHAPITRE 1

LE FOLLICULE
PILEUX ET LE POIL

* Les poils sont des phanéres
caractéristiques des

mammiféres et donc
de I'étre humain.
s Le poil est produit par une
invagination (c’est-a-dire un
repliement d’épiderme qui

H}
s'enfonce dans le derme:
le follicule pileux.

* Des organes sont annexés au follicule
pileux: le muscle pilo-moteur,
la glande sébacée, la glande
sudoripare apocrine.
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POLE 1 Savoirs associés aux techniques esthétiques liées aux phanéres - BIOLOGIE

n L’ANATOMIE ET L'ETUDE AU MICROSCOPE

Les localisations et les variétés de poils chez ’'Homme

e Les chiffres

« L'étre humain possede 5 millions de poils répartis sur toute la surface du corps, sauf les paumes des mains
et les plantes des pieds, régions dites glabres.
« Parmi ces 5 millions de poils, 1million est implanté sur la téte, dont 100 000 & 150 000 cheveux.

© Les variétés de poils chez I'étre humain

Les poils « matures » ou poils « terminaux »

Poils terminaux « primaires »w

* Cheveux
* Sourcils

« Cils

Poils terminaux « secondaires »
lls apparaissent a partir de la puberté.
lls sont épais, pigmentés et longs.

I
¢ )

e Dans le sexe féminin e Dans les deux sexes e Dans le sexe masculin

Seulement 35 % » Moustache

des poils de la + Barbe
poitrine, des jombes . B

et des bras sont de Poils des aisselles « Poils de la
type terminal, contre poitrine

90 % chez 'lhomme.

Poils du pubis

Les poils du pubis ont une disposition
caractéristique en triangle inversé.
Plus tard, chez le gargon (et chez 10 % des filles),
la répartition se fera en pointe vers le nombril.

@ Les poils duveteux

lls sont minces (Mmoins de 30 um de diamatre), incolores et presque invisibles, et recouvrent la plus grande par-
tie de la surface cutanée. Leur taille définitive est inférieure & 2 cm de long.

@ Les poils intermédiaires

lls sont parfois distingués au niveau des avant-bras, des jombes, des cuisses, des bras, dans les deux sexes.

e Lelanugo

Il S'agit d'une variété de poils hébergés par le foetus et le nouveau-né.
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POLE 1 Savoirs associés aux techniques esthétiques liées aux phanéres - BIOLOGIE

Le schéma du follicule pileux et des organes qui lui sont annexés

e Vue en 3D

< Tige pilaire
(partie visible du poil).

Orifice pilo-sébacé
ou ostium folliculaire

(on dit un ostium,
des ostia).

Des organes sont associés
au follicule pileux.

<1——=o Muscle horripilateur

(ou pilo-moteur)

Petit muscle tendu

entre une papille dermique
et un petit renflement

du follicule pileux, le bulge.

Le follicule pileux est implanté

obliquement dans la peau.

FOLLICULE
PILEUX

Q) Le follicule pileux
a la forme d'une bouteille..

DERME W

@ .. soutenue comme dans

un homog par des fibres e Glande sébacée
de collagéne:
le sac fibreux.

e Bulge

(® La partie inférieure du
follicule pileux est renflée.
Elle est appelée

bulbe pileux (ou pilaire). ——> ———e Glande sudoripare

apocrine
Elle est présente uni-
quement au niveau des

@ Le fond de la bouteille \_ — aisselles et des régions
est creusé par une " génitales.
expansion du derme. ‘
C'est la papille du poil. TR A o HYPODERME
| i A 1 18 i
(®) Le follicule pileux repose dans la région ol le derme s‘appuie sur lhypoderme.
, PODCAST
ORETFEL | Le follicule pileux.
SCAN ME!
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POLE 1 Savoirs associés aux techniques esthétiques liées aux phanéres - BIOLOGIE

© Vue en coupe

Tige pilaire : partie « libre » du poil
débarrassée de la gaine épithéliale interne.
Elle est flottante dans linfundibulum.

U] Lo . . -
Le canal pilcire (infundlbulum pilcire) Au-dessous se situe la racine du poil.

est un cylindre que l'on peut comparer
au goulot de cette sorte de bouteille
que forme le follicule pileux.

Canal pilaire ®

Couche —— o
cornée

EPIDERME

Couche
basale

Canal glande
sébacée

Gaine épithéliale )

externe (GEE) |

PILO-MOTEUR
L'épiderme s'enfonce dans

le derme ou il forme la GEE, "‘
qui est constituée, comme
[épiderme, de plusieurs couches
de cellules dont la couche basale.

Gaine épithéliale
interne GEI)

La GEl est une 2° enveloppe
calée entre GEE et poll.

Elle disparait & l'endroit o
ou débouche le canall
de la glande sébacée.

i

DERME

Petit renflement sur lequel s'insere le muscle
pilo-moteur par un petit tendon.

/ [ L '
-4 ./ £ ¥ A Sac fibreux
AL Sorte de hamac de tissu conjonctif dense
qui soutient le follicule pileux.

Les cellules (dites germinatives) qui coiffent la papille
produisent le poil en se divisant par mitose, comme

Bulbe les cellules basales dans I'épiderme.

pileux

Les cellules périphériques produisent la GEI.

Mélanocyte (pour colorer les poils).

Papille du poil

Tissu conjonctif riche en capillaires sanguins qui aménent O,
et nutriments aux cellules germinatives et récuperent
les « déchets » de leur travail).

Filet nerveux.

- Le taux de multiplication des cellules germinatives qui produisent les poils est le plus €levé que 'on connaisse.
Ceci explique la chute des cheveux au cours de traitements de cancers avec certains médicaments qui
blogquent la multiplication cellulaire (médicaments dits « antimitotiques »), les mitoses des cellules germinatives
étant « bloquées » rapidement.

» Les tres nombreux capillaires situés dans la papille pilaire assurent l'apport des matériaux nécessaires d la
construction du poil : le cuir chevelu, par exemple, produit entre 0,20 et 0,30 g de kératine par jour ! Il existe aussi
des terminaisons nerveuses libres dans les papilles, ou elles sont entremeélées aux vaisseaux. Elles interviennent
dans la vasomotricité et donc dans la nutrition des poils et des cheveux.

A NOTER
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POLE 1 Savoirs associés aux techniques esthétiques liées aux phanéres - BIOLOGIE

La structure du poil

s Le poil est formé * La tige du poil est formée
d'une racine ® etd’'une tige @. de 3 couches cellulaires.

MOELLE (ou médulluire)\
Elle n'est présente que dans
les poils matures ou elle
forme une colonne cen-
trale dune ou deux couches
- de grandes cellules sans
noyalu.

Tige du poil

@

C'est la partie « libre » du poil
débarrassée de la gaine
épithéliale interne. Elle est flot-
tante dans linfundibulum.

Au-dessous se situe la racine
du poil.

ECORCE (ou corticale

ou cortex)

- Elle est formée de cellules
tres longues.

- Elle est le principal res-
ponsable des propriétés
meécaniques du poil.

: Des mélanosomes sont
présents uniquement dans
les cellules du cortex, qui est
donc la seule couche des
poils colorée.

Infundibulum
pilaire
—

CUTICULE h

- Epaisseur: 05 um.

- Constitution: 6 ¢110 couches
de grandes cellules plates
et allongées, qui se re-
couvrent les unes les autres

Racin p a la maniere des tuiles
du poil - d'un toit, les cellules du
; # dessous recouvrant par-

tiellement celles du des-
sus.

Bulbe
Aspect de poils au microscope,
qui montre lorganisation de la cuticule.

mme

o

L

5 Toutes les cellules de la tige pilaire sont remplies de kératine.

z

<
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EJ LA PHYSIOLOGIE

Le cycle pilaire

Certains animaux, comme les caniches ou les moutons, ont des poils qui poussent sans interruption. Chez
'Homme et chez la plupart des mammiferes le follicule pileux a une activité intermittente et fabrique une tige
de kératine en quelques années, 'élimine puis la renouvelle au bout d'un certain temps. On parle de cycle
pilaire qui comprend trois phases : anagéne, catagéne et télogene.

@ PHASE ANAGENE @
croissance continue du poil

Poil

PHASE CATAGENE

Rupture de la ligison bulbe-papille

© Formation du poil interrompue,
car les cellules germinatives
cessent de se diviser.

Epiderme

_—

Bulge
Bulbe
«en massue »
Cordon cellulaire
Papille Papille

Le poil s'allonge sans arrét gréice aux
mitoses ininterrompues des cellules
germinatives qui coiffent la papille.

e Durée : 3 ans pour les cheveux,

Le bulbe mort se dégage de la
papille, & laquelle il reste relié par
un cordon cellulaire, mais quil
abandonnera complétement.

®

PHASE TELOGENE

e Durée: 3 semadines
pour les cheveux.

20 a 25 semaines pour les jambes.

TR
FIN

(D © Rétablissement du
contact bulbe-papille.

Ancien poil
Nouveau poil
Papille

Il existe donc pendant un certain
temps deux poils dans le follicule.

© un nouveau poil entre en phase anageéne.
© Elimination progressive de 'ancien poil.

Ancien poil

Nouveau poil
anagéne

Papille

© Durée de la phase d’expulsion:
3 mois pour les cheveux.
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\ | #
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@

- Pour mémoriser le nom des 3 phases du cycle pilaire dans leur ordre chronologique,
Z se rappeler que la premiere lettre de chaque phase suit 'ordre alphabétique.

6\'\%‘ Anqgéne cgtogéne Télogéne

BON A SAVOIR Des précisions sur le mécanisme intime du cycle pilaire.
- D'apres une étude réalisée par le Centre Clauderer - Paris.

1. Le bulge est un réservoir de cellules souches qui jouent un réle considérable dans la naissance d’un nou-
veau poil a la fin de chaque cycle.

« « Bulge » vient de l'anglais bulk qui signifie « masse », « renfle-
ment ». C’est laqu’existe unréservoirde « cellules souches
indifférenciées », c'est-d-dire des cellules qui gardent tout
leur pouvoir mitotique pour assurer le renouvellement de
nimporte quelle cellule. C'est le cas au niveau du follicule
pileux qui se reforme a la fin de chaque cycle, a partir des
cellules souches présentes dans le bylgg :elles se différen- peuvent meme aller
cient en cellules germinatives progenitrices (pro- = pour.. préter main forte aux
generer) du poil ou en mélanocytes pour réapprovisionner cellules basales de

le stock de ces cellules, disparu en phase catagene. Iépiderme blessé
pour le cicatriser.

Ces cellules souches

2. Ce qui se passe pendant les phases du cycle pilaire.

Phase anagéne
e 9 Cellules

souches
du bulge

Les cellules germinatives qui coiffent la papille se divisent de
cellules-méres en cellules-filles, sans reldche & un rythme
effréné, le plus rapide de lorganisme, les nouvelles cel-
lules-filles propulsant vers le haut les précédentes situées
au-dessus, inlassablement, en produisant de la kératine pi-
laire. C'est le méme scénario qu'au niveau de I'épiderme.

La croissance du poil est ainsi continue pendant une durée
différente influencée par le sexe, le programme génétique
de chacun et la région du corps (la pousse des cheveux est
la plus longue dans tous les cas de figure).

© Phase catagéne
Cellules

- Pendant cette phase qui dure deux 4 trois semaines, les S
progenltrtces

cellules génitrices du poil, tout comme les mélanocytes
disparaissent, mais il reste dans la dépouille du bulbe un
réservoir de cellules souches en provenance du bulge, les-
quelles sont & l'état quiescent, c'est-&-dire non fonction-
nelles, dormantes.

« La papille dermique, avec sa vascularisation et son inner-
vation, reste intacte, mais perd tout contact avec le bulbe.

Papille

Illlustration fournie par le Centre Clauderer - Paris

© Phase télogéne

« Durant cette période, la profondeur du follicule se réduit considérablement et sa base se retrouve finalement
& hauteur du bulge, provoquant 'ascension inexorable de 'ancien poil et son expulsion.

« Pendant ce temps, ¢ la fin de la phase télogene le bulbe pileux se réorganise & partir des cellules souches du
bulge, la reprise de I'activité des « nouvelles » cellules germinatives (reprise de la kératogenése) et des « nou-
veaux » mélanocytes (reprise de la mélanogenése) s'effectuant lorsque le contact entre le bulbe pileux et la
papille est rétabli. Ce processus d’activation des cellules souches quiescentes est complexe, géré sur place par
un grand nombre de protéines émettrices, réceptrices ou relais dont on commence a peine & comprendre le
protocole.

Quoi qu’il en soit, les cellules germinatives se remettent a produire des poils et les mélanocytes ¢ les colorer.

Chaque follicule pileux assure le cycle dune maniere indépendante et autonome :
un follicule pourra étre en phase anageéne alors que son voisin est en phase télogene.

A NOTER
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Les réles du systéme pileux

G Lutte contre le froid

Par rapport aux fourrures des mammiferes,

qui sont de bons isolants thermiques, la rare pilosité
de 'lhomme parait bien illusoire pour assurer cette
fonction.

2.Fonction tactile

On observe des structures nerveuses autour des
follicule pileux. Souvent en relation avec des épithé-
lioidocytes du tact, elles assurent au poil une fonction
tactile. Tres développée chez certains animaux, cette
fonction a perdu de son importance chez 'homme,
sauf pour les eils qui captent l'effleurement le plus
léger produisant 'occlusion des paupieres pour
empécher un élément étranger de pénétrer dans l'ceil.

3.Fonction de protection

« On peut reconnaitre a la chevelure un réle de pro-
tection du cuir chevelu contre les UV du soleil.

Pour preuve : les cancers sont rares a ce niveau, sauf

chez les chauves.

« Les sourcils constituent aussi une barriere méca-
nigue pour empécher la pénétration de corps étran-
gers dans les yeux.

« Les poils du nez et des oreilles sont des filtres contre
la pénétration de corps étrangers (poussieres...).

4.Role particulier des poils du pubis et des aisselles

lIs dispersent les odeurs produites par la sécrétion des
glandes apocrines, présentes dans ces régions.

FLASH INFO 1.Le cuir chevelu.

Le cuir chevelu dont la surface sans calvitie est estimée de 600 & 700 cm? (il est délimité par la ligne dimplan-
tation des cheveux), est représenté par un ensemble de structures qui recouvrent une grande partie du créne.

© La peau avec:

- un épiderme fin qui contient toutes ses populations cellulaires y
(kératinocytes, mélanocytes, macrophagocytes intra épider-

miques, épithélioidocytes du tact) ;

A
-un derme trés épais (25 mm), sol dimplantation des / (\ :
glandes sudoripares eccrines et par de trés nombreux /
follicules pilo-sébacés (200 & 300 cm?) qui profitent | -
d'une trés riche vascularisation (le cuir chevelu saigne |
abondamment en cas de blessure) pour produire les ‘ ( SuU

cheveux et le sébum.

© Le tissu cellulaire sous-cutané.

© Le muscle occipito-frontal ; formé du muscle frontal en avant
et du muscle occipital en arriere reliés par une structure fibreuse,

laponévrose épicrdnienne ou galéa.

Ligne d'implantation des cheveux.
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